

一位年轻女代销者经常在“今日头条”上发布视频宣传体彩

大家好！我是中奖小福星“神仙姐姐”

新媒体
玩转

■记者王青报道

年轻的“神仙姐姐”是河南一家体彩实体店的店主，售彩工作让她觉得非常快乐。她在“今日头条”上经常发布视频，向广大购彩者推荐大乐透和竞彩投注，同时还不忘温馨提示：自愿购买，量力而行。对于新开出的大奖，她也会第一时间向网友报喜。在视频中，她经常宣传体彩的公益属性，她有时出现在健身路径、有时出现在扶困一线，甚至现身希望小学……她用自己的感受告诉人们：体彩公益金为社会带来的巨大改变。

她在视频中说：“大家好，我是中奖小福星‘神仙姐姐’。首先报喜，上期体彩大乐透全国开出了一注1800万元大奖。没想到当天晚上我收到一条微信，是店里一位顾客发给我的。他说，我朋友也曾经中过1800万元的体彩大

奖。这位朋友从事的工作既危险又辛苦，回忆中奖经历，他说，当时我们在外地出差，看到一家体彩实体店，虽然之前没买过彩票，但他想去买几张，于是我们一行人到店里随便买了几注，他花了15元。”

“过了几天，他的朋友想起了这张彩票，马上核对中奖信息，竟然发现中了1800万元大奖。他们得知消息后都懵了，然后都向单位请假，陪他去体彩中心领奖。兑奖之后，大家便在当晚坐高铁去北京，尽情狂欢了一夜。他还给了每人5万元。这位顾客说：我以前没买过彩票，但自从朋友中了大奖后，我就开始买彩票了。”

接着，“神仙姐姐”又讲述了一个中奖故事。她说：“俗话说，听人劝吃饱饭，大乐透有一期开奖后，一位‘90后’听取了别人建议，拿下1038万元大奖。这个小伙子的经济条件很好，所以平时经常投注

6+3、7+3、8+3这类复式票。当期，他按照惯例打了选好的投注号码，但听到有人说，可以再随机选一注，以增加中奖机会。小伙子觉得有道理，于是又机选了一注6+4。没想到正是这注机选的6+4，让他赢得大乐透1038万元大奖。”

“中奖的小伙儿非常有趣，他在领奖时，竟然问工作人员：大奖是真的吗？我不是来走过场的吧？在场的人都以为他在开玩笑。小伙子的心理素质特别好，领奖过程中一直很淡定，就像这注大奖不是他中的，被网友成为‘淡定哥’。”

接着，“神仙姐姐”又以亲身感受，讲解了体彩公益金的使用情况，她说：“我刚才机选了10元的7星彩，重要的不是我买的这张彩票，而是我又为社会公益事业作了3.7元的贡献。众所周知，发售体育彩票的目的是筹集善款、造福社会。奖金只是其中的一小部分，而



“神仙姐姐”

更多的善款汇集成体彩公益金，所以购彩就是做公益。那么大家是否知道，公益金是如何使用的？今天请大家跟随我的镜头，去看看体育彩票打下的天下。”

随着镜头的不断切换，人们可以看到“神仙姐姐”去了很多地方：她出现在健身乐园；出

现在冬奥会的海报前；出现在困难的居民家里，为他们送去米面粮油。她说：“公益金被广泛用于全民健身计划、奥运争光计划、教育助学、法律援助、红十字事业、赈灾救灾、残疾人救助……所以，无论你购买2元、5元还是10元的彩票，都可以骄傲地说：今天我为社会公益事业作了贡献！”

●眼见为实

实体店掠过一抹“夕阳红”

■记者王青报道

一天上午，在位于北京市西城区玉廊西园4号楼1层104的00509体彩实体店，代销者尹先生正在忙着售彩。柜台旁边放着一只鼓鼓囊囊的布兜，因为实体店与一家超市相连，因此很多来购物的人不时从这里经过，尹先生不放心，走过去把布兜放在了自己身边。

中午时分，实体店的门帘被掀开，一位老人走了进来。他进店后直奔柜台边走去，但走了几步突然停住，问道：“老尹，我的买菜兜呢？里面还装着鸡蛋。”尹先生拿起旁边的兜子说：“放多长时间也丢不了，着急做饭了？”老人说：“刚才买完彩票，又跟你聊了一会儿，结果把兜子落这儿了。看我这脑子，该做饭了才想起来。”尹先生笑着说：“只要你的小本本不丢就行。”老人说：“你又跟我开玩笑，那个小本本是我的宝，在家藏着呢。”老人说完，拿起兜子匆匆忙忙地走出了实体店。

买菜购彩两不误

老人走后，尹先生介绍了他的情况。这位老人姓赵，今年快80岁了，家住实体店附近的小区。当天上午，他来到店里刮了一本顶呱刮，老人对他说：“老伴儿对我买彩票有点意见，我一出来，她就嘟嘟囔囔，我索性说出来买菜。”他边聊边刮，等全部刮完，发现中了300多元奖金。后来有几个人购彩，尹先生便忙了一阵，他不知赵老爷子什么时候走的。之后发现了他遗忘在店里的菜兜。赵老爷子经常这样拿着菜兜来购彩，但也总是忘了拿走兜子。至于那个小本本，则是他为投注排列3专门写号码用的，至今已经写了好几本，都在家里收藏。

赵老爷子是内蒙古人，几年



赵老爷子(右)来实体店取菜兜



尹先生展示中奖彩票 王青摄

前，在北京做生意的儿子买了两套房子，希望能和二老住得近些，这样方便照顾。于是老两口便从内蒙古搬到北京定居。虽然北京的生活条件不错，而且还能天天见到儿子，但由于离开了熟悉的环境、同事和朋友，初来乍到时，他们依然感到孤单和不适。后来，老爷子在遛弯儿时发现了这家体彩实体店，便慢慢地喜欢上了购彩。

投注选号活学活用

尹先生拿出一沓店里保存的中奖彩票，他说：“这里面大部分都是赵老爷子中的，他特别喜欢买排列3，而且经常中奖。他几乎天天研究，琢磨排序，他从来不打组选，只打直选，所有研究的数据都记录在专用的小本上。”尹先生翻着彩票，不时从里面拿出一张，说：“看，这张中了3120元，这张又中2080元，都是他中的。”赵老爷子确实是位中奖能手，这都源于他善于思考，勤于动手，因此他的中奖次数超过常人。

尹先生也感到纳闷，老爷子到底用了什么计算方法，他买排列3的方式的确与众不同。所以，尹先生偶尔与他开玩笑，说他的本本写的都是选号秘籍，赵老爷子听后总是很得意。

一次，赵老爷子又来买排列

3，他先看了一会儿走势图，然后把事先选好的号码交给尹先生。尹先生问道：“你还用看走势图，不都是自己编的数吗？”赵老爷子说：“我是从走势图里挑出下期有可能出现的数字，再进行排列组合，如同奥数中的列举法。”尹先生有些费解，问道：“什么排列……什么列举……”赵老爷子说：“好多年前，我陪小孙子上补习班，数学老师讲过这种方法，我只是活学活用而已。”他又说：“关键是我长期坚持，每天都到这儿报到。”尹先生点点头，赵老爷子确实是众多的老年人中在购彩上最能坚持的人。

坚持购彩丰富生活

赵老爷子常年购彩，他的儿子不仅从不干涉，反而觉得父亲通过购彩可以锻炼脑子，预防老年痴呆症，还能丰富生活，出门购彩也锻炼了身体，何乐而不为。儿子平时因为做生意，陪伴老人的时间有限，他觉得父亲有个爱好是一件好事。

如今，老年人购彩已经成为实体店中的一抹“夕阳红”，他们购彩的目的不仅仅为了中奖，更多是出于爱好，充实老年生活。他们做事稳重、善于坚持的特点也在购彩上得以体现，在感受体彩带来的快乐的同时，也为社会公益事业发挥着余热。

●时评

体彩的公益基因与生俱来

■达邱梓

十多年前的一天中午，老领导打来电话，让我和中国体彩报的负责人立刻赶往北京方庄的都一处烧麦馆，说赵瑜要与大家聚一下。

赵瑜擅长报告文学写作，他在上世纪80年代中后期出版的《强国梦》《兵败汉城》，以及90年代后期的《马家军调查》，被称为中国体育三部曲。此后，他又于2011年4月出版了《篮球的秘密》，着重反映了篮球文化发展及其改革实践活动。

这是一位来自三晋大地的作家，对那片广袤大地的人和事自然如数家珍。席间，赵瑜讲到了一位山西农民的往事。那人面朝黄土背朝天，耕种了几十年，后来机缘巧合，弃农而仕。然而，农民种田才是看家的本事，当官却是门外汉，干起来看着煞有介事，实则勉为其难。再后来，那位山西农民解“甲”归田，又做回了老本行。

悉达多·穆克吉在他的作品《基因传 众生之源》中写道：人们只有在充分理解基因概念的基础上，才可能领悟有机体与细胞的生物学特性或演化规律，并且对人类病理、行为、性格、疾病、种族、身份或者命运作出判别。由此再联系那位山西农民的命运不难发现，基因在很大程度上定位了他的人生。正像那句老话所说：龙生龙，凤生凤，老鼠生来会打洞。虽然有些“绝对”和欠辩证，但也揭示了某种现

象——做臭豆腐的，不大可能改行造香水；超市卖水果的，成为律师的几率微乎其微；满世界推销产品的，“口吐莲花”也许轻车熟路，可让他当个卖文为生的作家，下辈子恐怕都没戏……这大概就是基因的力量。

说回中国体育彩票，在其几十年的发展历程中，“基因”同样发挥了重要作用。体彩从无到有、由弱而强、自盛至优，其与生俱来的公益基因始终主导着它的前进方向。“公益体彩 乐善人生”是其品牌理念，它首先明确了体彩的属性——公益，因为所筹集的公益金是要被广泛用于社会公益事业和体育事业的，若非如此，它又怎么可能引得众人关注？

既是公益，那么就非得让老百姓看得见、找得着，要有获得感和幸福感。对于体彩而言，近年来着力推进全民健身，是其行公益之举的重要体现之一。全国各地健身路径的落成，体彩功不可没；城镇乡村体育场馆的建设，体彩添砖加瓦；各级各类群体活动的举办，体彩出钱出力……究竟有多少人从中受益，这显然是一个难以统计的数字，但如果如果没有体彩，即使能够拿到一个完整而详细的报表，它的意义想必远没有“不计其数”大。

这就是体彩，永远在公益的大道上“但行好事”，因为强大基因决定了它的成长及其现在和未来的所作所为。至于前程，还用问吗？不是已经展现在眼前了吗？